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Ata nº 25/2017 da 20ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, Sessão Descentralizada, realizada dia 26 de junho de 2017, na Sede 
da Associação de Moradores do Bairro Casagrande, Pórtico II e Tirol II. Sob a Presidência do Vereador Luia Barbacovi, da Bancada do Partido 
Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: compondo a Bancada do Partido Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, 
Ubiratã Alves de Oliveira e Volnei Desian, compondo a Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e 
Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Republicano Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, 
Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos senhores Vereadores, da comunidade do Bairro Casagrande, Pórtico II e Tirol II e 
invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 20ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado. O senhor Presidente 
convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo para 
que faça a Leitura da bíblia em Isaías capítulo 40, versículo 31. O senhor Presidente coloca em discussão a Ata nº 23/2017 da 18ª Sessão 
Ordinária (PEDIDO DE VISTAS na votação). A palavra está à disposição dos senhores Vereadores. O senhor Presidente coloca em votação a Ata 
nº 23/2017 da 18ª Sessão Ordinária (PEDIDO DE VISTAS na votação). Aprovada por unanimidade. O senhor Presidente coloca em discussão a 
Ata nº 24/2017 da 19ª Sessão Ordinária. A palavra está à disposição dos senhores Vereadores. Vereador Dr. Ubiratã pede vistas a Ata. O senhor 
Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo para que faça a Leitura do Expediente. Passamos para o Grande Expediente. De 
acordo com o artigo 235, inciso II, do Regimento Interno, espaço de até 10 minutos para cada orador. O senhor Presidente coloca o espaço à 
disposição do primeiro orador inscrito. A Vereadora Manu Caliari solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, os senhores Vereadores e 
demais presentes disse: “Boa noite a todos, Presidente Luia, os meus colegas Vereadores, a equipe da Câmara de Vereadores, que providencia 
toda a organização das sessões descentralizadas, muito obrigada, líderes partidários, líderes de associações, imprensa, membros do Poder 
Executivo e comunidade. A Sessão Descentralizada é uma grande oportunidade de nós estarmos mais próximos, de nós estarmos conversando 
com a comunidade, sabendo quais são as necessidades de cada bairro. É uma aproximação também com o poder público porque nós fazemos 
esse elo entre Poder Executivo e comunidade, para que vocês saibam que a gente está realmente à disposição de representá-los, os meus 
pedidos sempre são reflexos das minhas conversas com a comunidade então não são pedidos ou reivindicações da Manu, mas sim da 
comunidade que eu represento que não é de um só bairro, mas de toda a comunidade, de todos os bairros, de todos Gramadenses. Eu gosto 
muito desse bairro, tenho amigos muito queridos aqui a Patrícia, o Miro, sempre me recebem muito bem. Na campanha eu tive conversas muito 
importantes aqui com a diretora, a diretora Tice que já foi minha professora e a gente sabe de como a comunidade desse bairro é empenhada em 
solucionar os seus problemas locais, a comunidade escolar principalmente. O fato é que nós temos aqui uma associação constituída com prédio 
próprio, bonita, linda nos recebendo, isso prova que é uma comunidade muito organizada, mas, eu vejo que os meus colegas, até eu acho que o 
Volnei e o Everton fizeram alguns pedidos que eu já vinha até inclusive feito para outra administração e infelizmente nós vemos que o bairro, 
principalmente a comunidade escolar tem muitas demandas pendentes há muitos anos. A Escola Henrique Bertolucci Sobrinho é uma escola que 
atende não só a comunidade escolar do bairro, atende o interior, atende com muito carinho porque eu tenho tido a oportunidade de conversar com 
pessoas que têm seus filhos aqui estudando e realmente esse esforço de vocês é nítido. Temos aqui a representante do CPM que vai falar 
também, vai nos colocar a situação do bairro. E essa não é uma cobrança apenas desta Vereadora, dos meus colegas, é de toda a comunidade. A 
filha da Patrícia me olhou na campanha e disse: ‘Tia Manu a gente não tem uma quadra para fazer esporte nos dias de chuva porque realmente 
chove e chove sem parar ali dentro’. Então eu faço um apelo ao Poder Executivo, que tenha um olhar atento para essa Escola, para a 
infraestrutura dessa Escola, para a creche que essa Escola tem, realmente a gente atende ali todo o interior, pessoas, principalmente ali do 
Campestre do Tigre, de toda a região do interior. O esforço que as pessoas da comunidade fazem é grande, mas o Poder Público tem que ser 
parceiro, tem que investir e não pode investir pouco, tem que investir de verdade e aqui fica minha cobrança para os membros do Poder Executivo, 
para o Prefeito Fedoca, porque eu tenho certeza que na sua campanha disse que governaria para os gramadenses, que teria um olhar especial 
para as comunidades, para as escolas, para os bairros e eu peço que realmente o faça. E pra fazer tem que escutar a diretora, tem que escutar o 
CPM e esse é um bairro que realmente necessita e não pode demorar, tem que ser pra ontem. Essa cobrança tenho certeza que faço em nome de 
toda a comunidade. Eu fiz hoje um pedido para a Corsan, uma Indicação à Corsan porque todos nós sabemos que não dá mais pra suportar o 
estado do esgoto na nossa cidade, corre a céu aberto em todos os bairros, nós estamos como eu digo, como sepulcros caiados, lindos por fora, 
mas nós temos esse problema gravíssimo de infraestrutura, nós estamos realmente às margens de um colapso ambiental muito grande e o maior 
problema é esgoto e esgoto residencial porque nós não temos tratamento de esgoto no município. Eu tenho cobrado severamente a Corsan e fiz 
essa cobrança inclusive no meu gabinete há uns dois meses atrás quando o diretor da Corsan o Gilmar Nardini esteve, sei das tratativas do 
Governo Fedoca, está tentando conversar com a Corsan e a Corsan prometeu que faria investimentos pesados no Município, valores aí da ordem 
de R$35.000.000,00(trinta e cinco milhões de reais), essa é a promessa da Corsan, mas muito me causou estranheza quando eu tive acesso as 
cidades que receberão obras prioritárias da Corsan e Gramado não está nessa lista. Nós temos cidades como Bento Gonçalves, Gravataí, Guaíba, 
Porto Alegre, várias cidades ali elencadas como cidades que vão receber obras prioritárias e Gramado não está nesta lista de obras, isso me 
causa uma estranheza muito grande, como uma companhia que disse que vai investir trinta e poucos milhões em uma cidade, não a coloca nem 
como uma das cidades que vão receber obras prioritárias, eu quero deixar um recado para a Corsan aqui. Gramado tem que ser prioridade sim, 
porque nós arrecadamos e sustentamos o esgoto e o saneamento de muitas cidades do estado e nós temos sim que ser prioridade para a Corsan. 
Eu quero saber então porque que Gramado não está sendo ali elencada como uma das cidades para receber obras prioritárias, uma vez que a 
promessa é grande. Eu espero que a Corsan não tenha novamente enganado o Prefeito Fedoca, que eu tenho certeza que tá tentando fazer o 
melhor no sentido do saneamento, tanto é que um dos seus motes de campanha também é a questão ambiental, a Corsan prometeu mundos e 
fundos e quando chega na hora de cumprir nem o nosso nome está lá junto com outras cidades do Município, eu espero que não seja mais uma 
vez uma enrolação, que tenha aberto ali meia dúzia de buracos para inglês ver e depois na hora de efetuar os investimentos esses não sejam 
feitos, então eu aguardo ansiosa uma resposta da Corsan. E quando se fala de esgoto, eu já tenho que pensar num tema que eu tenho assim 
estudado bastante que é a questão da invasão de loteamentos irregulares no Município. Quando nós temos invasão de terra, pessoas que 
simplesmente compram loteamentos ilegais nós vamos aumentando o problema ambiental, nós vamos aumentando o problema ambiental, nós 
vamos causando uma demanda ambiental que realmente fica muito difícil de conter ao longo do tempo, eu tenho andado por muitas partes do 
nosso interior, a Linha Ávila tá realmente, assim, muito sério o problema de loteamentos irregulares, Carazal nós temos vários loteamentos 
irregulares, em vários locais do interior nós estamos com esse problema sério. As pessoas que compram esses loteamentos ficam sem 
atendimento, é claro porque são loteamentos que não tem um pingo de planejamento, a demanda passiva fica toda depois para o Município, que 
fica com dificuldade de atendê-los porque não tem documentação, não tem matrícula, estão completamente alheios a legalidade e nós criamos um  
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problema muito sério para o Município. É claro que para sanar isso nós precisamos de políticas públicas de habitação, com certeza, nós temos um 
grande problema de políticas públicas de habitação no Município, Loteamento Carazal ainda tá lá, eu já costumo sempre me referir, que é um 
loteamento que parece encantado porque faz anos que tá sendo liberado, por vários problemas não foi liberado ainda. Nós temos um passivo 
grande de demanda de moradia popular e as pessoas acabam vendendo os terrenos no interior porque tem um valor mais barato, a gente sabe 
que é quase impossível comprar um terreno na cidade ou um apartamento, a gente sabe dos preços, mas nós precisamos urgentemente contar a 
invasão ilegal de terra no Município, porque nós temos destinos turísticos importantes que foram disseminados em função dessa ocupação ilegal 
do território, nós temos Campos do Jordão que tem um problema sério, sério ambiental, o turismo se afastou porque realmente isso causa uma 
demanda social muito preocupante, depois é difícil do poder público resolver, depois que a gente já tem instalada na cidade a situação, fica muito 
difícil de resolver então nós temos que ter políticas públicas para inibir isso, e que temos que ter políticas efetivas para realmente agir nos casos 
em que as pessoas fizeram essa ocupação de forma ilegal, claro sempre respeitando o indivíduo, as pessoas, as crianças, enfim, mas nós temos 
que agir e agir forte para que não aconteça como outros destinos importantes. Arraial do Cabo, uma cidade paradisíaca no Rio de Janeiro que 
realmente perdeu todo o seu potencial turístico, hoje é uma cidade que tem muita dificuldade financeira porque não conteve a ocupação ilegal do 
seu território, então fica aqui o meu apelo ao Poder Público que tome algumas medidas que são importantíssimas. Eu fiz também um ofício, 
conversei com a Rek Parking que é a operadora do estacionamento no centro de Gramado, conversei com a Rek Parking em função da demanda 
que os Gramadenses me trazem, em função dos valores que se gastam ali de estacionamento, para quem trabalha e tem que colocar o carro, é 
um valor absurdo, a gente que em Gramado a gente paga alto o nosso custo de vida, é uma cidade boa, maravilhosa, mas tem um custo alto para 
nós que somos daqui. Conversei com a Rek Parking, a direção da Rek Parking se disponibilizou a dar um desconto para os Gramadenses, mas me 
pediu que enviasse um ofício ao Prefeito Fedoca para que juntos, a gente sabe que uma parte desse valor vai para o Fundo de Trânsito, então em 
conjunto Prefeito e ‘falta um minuto?  Falta ou acabou? Tá. ’ Em conjunto a Rek Parking e a prefeitura estudem a viabilidade de um desconto para 
os Gramadenses, seja de segunda à sexta, enfim. A gente sabe dos problemas de mobilidade que nós temos em Gramado, mas é muito 
importante que o nosso cidadão sinta, perceba que ele tem um diferencial. Ninguém tá se recusando a pagar, mas que tenha um desconto, que 
seja levado em consideração à situação financeira dos Gramadenses que são as pessoas que movem o turista, que movem a máquina do turismo 
e que fazem essa cidade ser um diferencial no Estado e no País. Muito obrigada, boa noite. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição do 
segundo orador inscrito. O Vereador Professor Daniel solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, os senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Eu gostaria de agradecer em primeiro lugar ao espaço que associação de moradores do Bairro Casagrande concedeu a essa 
Casa, gostaria então de em primeiro lugar dá uma boa noite meus colegas Vereadores, nome do Presidente demais colegas, gostaria de dar uma 
boa noite Associação de Moradores aqui do bairro Casagrande Neri Paulo do Nascimento que é o nosso Presidente, A Iracema que eu tenho 
informações que é a membra mais antiga da associação que tem lutado muitos anos por esse bairro, Loivo e também o meu amigo colega também 
de partido o Vicentão também integra essa associação, eu também gostaria de dar uma boa noite especial ao CPM Alessandra de Brito que é a 
Presidente do COM, a nossa diretora a Tici, vou chamar de Tici porque foi minha colega muito tempo a Ticiane, a ‘Prof.’ Vice da Ticiane  que é a 
Iracema, desculpa, Jennifer, desculpa, Prof. Jennifer também e dizer para vocês que eu tenho uma ligação da infância aqui, meu pai trabalhou 
muitos anos no antigo móveis Mariene, o Virgílio Hans Schweiger quem não conheceu o seu Virgílio, eu tenho na minha memória  uma relação 
muito forte aqui quando o meu pai trabalhou durante muitos anos, meu pai foi montador, o meu pai trabalhava numa fábrica de móveis e lembro 
que por aqui nós fazíamos churrasco todo final do ano, então hoje chegando aqui, entrando nessa Casa aqui  me vem um pouco dessa memória. 
eu gostaria de dizer para vocês que o poder público é importante, essa Casa é importante, o Executivo importante, mas é muito mais importante 
para um bairro onde tem uma associação que se mobiliza, onde nós temos uma associação que trabalha pela comunidade, eu acho que aonde 
existe um bairro que tem uma associação esse bairro consegue se desenvolver, ele consegue ter voz para buscar junto ao poder público as suas 
reivindicações. também queria dizer eu também ocupo um espaço de comentário na Rádio Sorriso toda quarta de manhã e muitas vezes eu tenho 
falado sobre a importância do CPM escola com CPM é outra coisa, onde tem os pais junto com a escola envolvidos nós temos uma escola que dá 
certo, eu tenho certeza que essa escola já dá certo, eu tenho informações muito boas, eu conheço trabalho da Tici, nunca foi minha diretora mais 
foi vice, foi minha colega muito tempo eu tenho certeza que a escola tá em boas mãos, hoje vocês vão ocupar essa Tribuna também, o CPM, 
associação, para fazer as reinvindicações e essa é a função da Câmara, eu acho que é bom para nós esse exercício como Vereador de sair do 
nosso conforto lá, a gente sair do nosso espaço e junto à comunidade buscar as demandas que a comunidade precisa. Eu tenho hábito de circular 
pela cidade, faço isso de bicicleta e umas três, quatro semanas atrás eu parei aqui no bairro conversei com o Anoar aqui da frente da Serraria e ele 
me apresentou algumas demandas a respeito também uma demanda foi uma faixa de segurança, a outra demanda a questão dos bueiros, eu faço 
esse pedido também ao Executivo que faça, que arrume os bueiros porque quando chove Nós temos muitos problemas também, então nós 
precisamos  olhar as vezes para coisa pequena, às vezes o bairro ele precisa da obra maior, mas também são as pequenas obras que vão 
mantendo a vida melhor para as pessoas e vão mantendo a dignidade. Também queria, aqui tem dois empresários, que me perdoem as outras 
oficinas, mas aqui tem pelo menos as duas melhores oficinas da cidade, vamos botar entre as cinco para não ofender os outros, mas tem a 
Casagrande oficina também, a Estilo também, as duas mecânicas que também fazem um belo trabalho e também ajudam a dar reconhecimento ao 
bairro. Esse bairro também ele tem uma questão que ele mudou significativamente nos últimos anos, sempre foi um bairro com uma circulação 
muito pequena de pessoas, a partir do momento que se constrói uma Perimetral se traz o desenvolvimento, mas também se traz perigos, então 
acho que o poder público também precisa pensar nisso, no momento que faz uma obra de grande porte também precisa depois o poder público 
precisa vim e avançar nesse sentido. Então quero deixar claro que tanto a escola através do CPM, a Associação, a comunidade, os moradores, os 
empresários vocês têm o meu apoio, o gabinete do Vereador Professor Daniel tá à disposição de todos, eu tenho um partido sim sou Vereador do 
Partido dos Trabalhadores, mas, trabalho para comunidade, nós estamos ali para trabalhar para toda comunidade Independente de ter sigla 
partidária ou não. Eu gostaria de comentar um pouco sobre, hoje eu recebi uma notícia sobre o empenho da Emenda nós através meu mandato 
junto ao Deputado Federal Henrique Fontana nós conseguimos trazer uma emenda de R$250.000,00 (Duzentos e cinquenta mil reais) para cidade 
de Gramado que vai ser destinada a revitalização do bairro Piratini, no famoso Campo da Ortopé no estádio Ernestão e na semana passada nós 
tivemos uma reunião lá de associação de moradores, por isso que é importante associação de moradores do bairro Piratini junto com executivo, 
junto com o secretário Jacó organizou e montou já um projeto de revitalização daquele espaço, nós estamos lutando por uma praça também um 
espaço de lazer que eu acho que eu julgo algo muito importante qualquer bairro, um bairro precisa ter uma escola, precisa ter um acesso à saúde 
básico, mas precisa também ter área de lazer, também identificamos a falta de espaços de lazer aqui no bairro Casagrande, nós estamos 
buscando lá no Vale dos Pinheiros também, a prefeitura tem várias áreas ali e nós também estamos avançando nessa questão também. O meu  
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amigo ele mora no Vale dos Pinheiros e tem seu comércio aqui à gente também já vem dialogando com aquela comunidade, então a associação 
de moradores que faz a cobrança, que faz articulação, no bairro Piratini o exemplo também é positivo que tem feito isso, ela que busca, ela que 
cobra e ela que consegue muitas vezes trazer esses recursos, então lá o bairro Piratini vai passar por um processo de revitalização no seu campo, 
a emenda de R$250.000,00 que vem dos recursos do governo federal é pouco, é um volume interessante, mas é pouco, é muito legal ver que lá no 
bairro Piratini vai ter uma parceria também com o Gramadense, nós temos aqui o Vereador Luia que tem uma relação muito forte com Centro 
Esportivo Gramadense, o Basan esteve presente lá também, há uma intenção Centro Esportivo Gramadense cuidar do campo, do vestiário, 
daquela estrutura do campo e o poder público junto com os moradores, junto com Associação revitalizar aquele espaço. Não adianta só botar 
dinheiro, botar a infraestrutura, precisa ter envolvimento da comunidade, comunidade precisa ocupar os espaços, eu acho que essa também é uma 
demanda, é algo que a gente tem que avaliar também, nós precisamos ocupar os espaços com pessoas de bem, momento que tem a pessoa de 
bem ocupando espaço as pessoas do mal não conseguem chegar perto. Eu também gostaria, tenho quantos minutos Vereador? Dois minutos, eu 
gostaria de ocupar meus últimos dois minutos também explicando meu pedido de informação junto à Secretaria de Educação e aí também ouvir 
mais tarde a opinião dos diretores. Também dizer para diretora, diretora tô visitando todas as escolas do município, ainda não cheguei aqui tá, eu 
tô fazendo por uma questão de zoneamento também geográfica, mas tô chegando aqui, às creches e as escolas. E eu tô fazendo uma provocação 
através deste pedido, eu quero fazer uma provocação para secretaria e para sociedade Gramadense. Hoje nós temos um modelo de educação 
centralizada onde os alunos do interior com exceção do Carahá, da Linha Araripe, se não estou enganado, e da Linha Nova onde tem uma Escola 
Estadual, são buscados toda semana, todos os dias e são trazidos para a zona urbana da cidade, isso é uma política aqui adotada há bastante 
tempo na cidade, muitas cidades adotam com a justificativa de que reduz custos, a minha provocação é essa, quero saber se realmente se reduz 
custos? Qual que é o valor do transporte que a gente gasta trazendo os alunos do interior? Será que essa é a melhor política pública educação 
para criança do campo? Será que não existe uma possibilidade de nós oferecermos escolas regionalizadas no nosso espaço do interior? Então é 
esse é o motivo, acho que também é o papel do Vereador fazer essa provocação, buscar dados oficiais, buscar informação e a partir dessas 
informações a gente tenta dialogar com a comunidade, dialogar com os setores da educação, da sociedade e tentar buscar sempre uma melhor 
solução para Cidade. Agradeço espaço, muito feliz em ver essa Casa lotada aqui, isso mostra que essa comunidade está preocupada com seu 
bairro”. O Presidente comunica que estão escritos para o Grande Expediente na próxima Sessão Ordinária, 1º Orador, Vereador Rafael Ronsoni, 
2º Orador, Vereador Renan Sartori. Ordem do Dia. O Senhor Presidente coloca em votação Autógrafo 36/2017 da Mesa Diretora: “Autógrafo 
36/2017 ao PLO 20/2017, que altera o anexo único da Lei nº 3.523, de 26 de dezembro de 2016, que institui o calendário oficial de eventos para o 
ano de 2017 no município de gramado”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão PDL 6/2017 - Projeto de Decreto 
Legislativo da Mesa Diretora: “Altera o Decreto 002/2017, que acompanhou datas do calendário oficial para o exercício de 2017, definindo feriados 
e pontos facultativos no município”. A palavra está à disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação PDL 6/2017 - 
Projeto de Decreto Legislativo da Mesa Diretora: “Altera o Decreto 002/2017, que acompanhou datas do calendário oficial para o exercício de 
2017, definindo feriados e pontos facultativos no município”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão INF 99/2017 - 
Pedido de Informação da Vereadora Rosi Ecker Schmitt: “Solicita informações acerca da falta de água tratada na Escola Municipal de Ensino 
Fundamental Carlos Barbosa, na Linha Quilombo, neste Município”. A palavra está à disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente 
coloca em votação INF 99/2017 - Pedido de Informação da Vereadora Rosi Ecker Schmitt: “Solicita informações acerca da falta de água tratada 
na Escola Municipal de Ensino Fundamental Carlos Barbosa, na Linha Quilombo, neste Município”. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca em discussão INF 100/2017 - Pedido de Informação do Vereador Rafael Ronsoni: “Solicita cópia do contrato firmado entre o 
Município e a empresa Malharias Lucirene LTDA, e também explicação para qual fim está sendo utilizado o prédio locado”. A palavra está à 
disposição dos Senhores Vereadores. Vereador Rafael Ronsoni: “Cumprimentar o Presidente desta Casa Luia Barbacovi, colegas Vereadoras, 
meus colegas Vereadores, Diretora da escola, professores, Presidente da Associação de moradores Neri, jornalistas, comunidade, Imprensa 
escrita e falada. fiz esse pedido porque nós como Vereadores somos nós aprovamos projetos, fizemos projetos, acompanhamos o executivo e 
também fiscalizamos o Executivo, o dinheiro público ele não é nosso e não é do Prefeito, ele não é de vocês, mas ele é de todos nós, vocês 
pagam os impostos, nós pagamos, e o nosso trabalho é de fiscalizar e é isso que nós fizemos todos os dias em nosso mandato que nós temos que 
fazer. E nós tivemos uma locação, a prefeitura alugou a creche antigo prédio onde é que tem a Malharia Lucirene no bairro Piratini por uma creche 
por alguns anos, passados alguns anos no final do ano passado o Prefeito Nestor acabou alugando um outro prédio novo, com boas, em melhores 
condições, bem melhores qualidades para atender aquelas crianças, fez a mudança do prédio na creche meados de novembro, senão me 
equivoco o período, e no mês de dezembro então iniciou as tratativas para a reforma, recuperação do prédio, não foi possível devido à troca de 
administração, da devolução do prédio para família. Se passa seis meses e o prédio ainda continua a prefeitura pagando aluguel e isso nos 
preocupa muito porque a creche não está mais lá, pelas outras atividades poucas que tinha lá tem outro lugares que podem ser feito e acredito que 
já estão sendo feitas até onde tem informações nós ainda essa semana vamos fazer uma visita no local, mas não tem mais nada lá no local, tem 
que ser feito ainda a continuidade, as melhorias, as reformas para entregar o prédio, mas em 6 meses se compreende que dá para se fazer muita 
reforma, muita melhoria para entregar o prédio pra empresa e é isso que nos preocupa muito que a gente sabe a dificuldade se passa as escolas, 
as creches e lá tá sendo pago o valor de R$22.000,00(vinte e dois mil reais) de aluguel, sem utilização nenhuma durante um período de seis 
meses, isso é bastante preocupante, calcula professora, diretora aqui dessa escola se vocês aqui tivesse R$22.000,00 (vinte e dois mil reais) por 
mês para investir na escola a diferença que seria essa escola, então a gente sabe que tem creches que os pais tão levando papel higiênico, 
produtos de limpeza, muitas coisas, de um lado não tem esse dinheiro e do outro lado se colocando, então é muito preocupante, é muito sério, em 
6 meses vocês sabem que dá para construir um prédio e imagino uma reforma, se a família, a empresa, a família proprietária não aceitou o prédio, 
as condições que tava, ter que fazer uma pintura, tem uma goteira, pode ter o que for, mas faz uma relação, recebe a relação e com essa relação 
se faz uma contratação de uma empresa e se faz a recuperação do prédio e se devolve. Então é uma preocupação que eu tive, a comunidade 
trouxe essa reivindicação também e pedi toda a documentação então para rever a situação que se encontra o prédio hoje, porque não foi devolvido 
até este exato momento, então seria isso Presidente, muito obrigado”. Vereador Renan Sartori: “Primeiramente uma boa noite a todos, gostaria de 
cumprimentar Presidente da Câmara Municipal de Vereadores Luia Barbacovi, cumprimentar também todos meus colegas aqui Vereadores, 
imprensa presente, secretários também na presença do Júlio, Neri Presidente da associação, Diretora Tici, também todo o pessoal do CPM e a 
comunidade que está presente aqui do bairro. Falando então um pouquinho sobre esse assunto que foi relatado pelo Vereador Rafael Ronsoni eu 
acho que é pertinente sim do Vereador buscar entender a situação do município por que na situação de crise nunca podemos ter um desperdício 
de dinheiro e muito menos públicos, então realmente precisamos estar atentos, então como foi falado dessa situação na semana passada eu  
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busquei também alguns dados sobre esse lugar, porque era um lugar que eu também frequentava dentro de um projeto social lá dentro e 
realmente eu gostaria de deixar um pouquinho claro algumas situações. Então esse prédio da antiga Malharia Lucirene onde funcionava essa 
escola Julia Tisott e também alguns projetos sociais, como disse anteriormente, também no início desse ano a administração Municipal ela 
constatou que esse local não estava sendo utilizado para as atividades a qual ele foi locado, que era para a escola e era para os seus projetos 
sociais, então apenas para o quê depósito de alguns móveis da Secretaria de Educação e Cultura e apenas um projeto ficou lá dentro. Então para 
buscar essa regulamentação, para regularizar a situação daquele espaço a secretaria de educação ela constatou que a administração anterior não 
havia feito a devida rescisão contratual com os donos ou proprietários do prédio, como também não havia notificado o proprietário do imóvel sobre 
a intenção de rescindir um acordo legal vigorado, quando a gente sabe que a gente vai mudar a creche a gente deveria comunicar o dono que a 
gente não iria mais precisar da prestação de serviço daquele espaço. Então outro ponto muito grave também foi que inexistia laudos de vistoria 
como fotos, levantamento das condições de infraestrutura do prédio, todos sabemos hoje quando a gente aluga uma Casa são tiradas as fotos, a 
gente precisa comprovar porque no momento que a gente for entregar esse prédio a gente tem que entregar esse prédio nas mesmas condições 
que a gente pegou ele, então a gente via que não existia como comprovar então houve o quê? Uma discordância do proprietário do imóvel com a 
prefeitura e aí começou-se  um processo, então isso não foi comprovado nada na data que foi assinado aquele contrato de locação, restando 
assim a atual administração tentar resolver este mal-entendido. Em janeiro já deste ano quando Assumimos a prefeitura nos deparamos com essa 
situação equivocada referente também ao atual espaço locado para as atividades da escola Julita, então um novo espaço, pois o local era 
impróprio para tal visto que suas, que são salas comerciais, hoje se vocês forem ver o espaço ele não é o espaço 100% adequado para aquela 
atividade, quem conhece o espaço conhece pelo chão, pelos vidros por lá tem um hostel onde frequenta várias pessoas diferentes, então 
logicamente, foi uma improvisação de momento. É inegável a falta de segurança nesse espaço. Então que, que a gente pode constatar? Com o 
objetivo de e oferecer o que? Um melhor espaço mais adequado, mais seguro para as crianças, a secretaria de educação encaminhou para 
secretaria de governança uma solicitação de viabilidade de locação de um novo espaço, então além de buscar mais segurança em um espaço 
mais adequado o valor também dessa locação precisa ser um pouco mais acessível em comparação aos valores que foram contratados. Eu quero 
que todos vocês façam uma reflexão. Para utilização do espaço do prédio da Lucirene eram pagos R$22.146,00 (vinte e dois mil, cento e quarenta 
reais) por um espaço de três mil metros quadrados, para esse novo espaço que foi contratado para escola ele tem 740 metros quadrados e tá 
sendo pago R$ 23.000,00 (vinte e três mil reais). Uma comparação três mil metros para vinte e dois mil e setecentos e quarenta metros para R$ 
23.000,00 (vinte e três mil reais), no mínimo bem estranho esses números. Com certeza precisamos tomar uma providência, dinheiro público fora 
não pode, mas isso a secretaria de educação já está vendo para que isso seja solucionado o quanto antes, muito obrigado, uma boa noite a todos”. 
O Senhor Presidente coloca em votação INF 100/2017 - Pedido de Informação do Vereador Rafael Ronsoni: “Solicita cópia do contrato firmado 
entre o Município e a empresa Malharias Lucirene LTDA, e também explicação para qual fim está sendo utilizado o prédio locado”. Vereador 
Rafael Ronsoni representando Líder da Bancada: “Renovo meu cumprimentos, e digo a vocês comunidade o seguinte: seis meses não dá pra 
justificar, não tem justificativa, é bastante complicado. Justificar dizendo que taria pagando por três mil metros e agora setecentos e quarenta, a 
diferença de um prédio para o outro é muito muita diferença, o prédio que estava lá de três mil metros ele não era usado nem os 700 metros 
anteriormente pela creche, para escola estava lá, e hoje o prédio é um prédio totalmente novo e que atende todas aquelas crianças, toda aquela 
comunidade. Então aquele negócio de ficar buscando passado, buscando passado, vamos fazer algo melhor e vamos provar daí não tem problema 
nenhum, mas buscar só passado, passado e não mostrar nada que eu tô fazendo, o que eu vou fazer que eu posso fazer e que realmente é feito, 
eu não tô falando absolutamente nada, só tô dizendo que tem um prédio que tá parado e que tá sendo pago R$22.000,00 (vinte e dois mil reais) 
dinheiro que não tá sendo utilizado, antes se pagava e se utilizava, hoje não tá sendo utilizado. O outro prédio que foi locado se encontrar um 
prédio melhor, com melhores condições para locar e mais barato é obvio que todo mundo quer e todo mundo vai aprovar, não resta em momento 
algum dúvida nenhuma, só que vamos marcar essa data e vamos ver o tempo que vai se levar para justificar isso, durante esses 6 meses se esse 
aluguel tava muito caro já poderia ter procurado outro prédio então já poderia ter locado  e já poderia ter sido feita a transferência, em seis meses 
vocês sabes que na nossa vida a gente consegue fazer, é meio ano gente, da pra se fazer muita coisa. Então a única coisa que a gente quer saber 
só como é que tá a situação, por que, que tá, a gente sabe quem é que é que tá recebendo esse valor de locação, a empresa que é, enfim nós 
precisamos regularizar e não botar esse dinheiro fora como está sendo colocado, muito obrigado”. A palavra está à disposição das lideranças. O 
Senhor Presidente coloca em votação INF 100/2017 - Pedido de Informação do Vereador Rafael Ronsoni: “Solicita cópia do contrato firmado 
entre o Município e a empresa Malharias Lucirene LTDA, e também explicação para qual fim está sendo utilizado o prédio locado”. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão INF 101/2017 Pedido de Informação do Vereador Professor Daniel: “Solicita que a 
Secretaria de Educação informe sobre a quantidade de alunos da rede municipal que fazem o deslocamento zona rural/ zona urbana e qual o valor 
mensal deste transporte”. A palavra está à disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação INF 101/2017 Pedido 
de Informação do Vereador Professor Daniel: “Solicita que a Secretaria de Educação informe sobre a quantidade de alunos da rede municipal 
que fazem o deslocamento zona rural/ zona urbana e qual o valor mensal deste transporte”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca em discussão IND 39/2017 - Indicação do Vereador Luia Barbacovi: “Solicita indicação a Corsan, reiterando a instalação de rede de água 
tratada para regiões da Linha Bonita e Linha Nova, em função do grande número de moradores e de agronegócios existentes da região”. A palavra 
está à disposição dos Senhores Vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação IND 39/2017 - Indicação do Vereador Luia Barbacovi: 
“Solicita indicação a Corsan, reiterando a instalação de rede de água tratada para regiões da Linha Bonita e Linha Nova, em função do grande 
número de moradores e de agronegócios existentes da região”. Aprovado por unanimidade. Tribuna do Povo. Presidente convida Neri Paulo do 
Nascimento, que irá apresentar pedidos de melhorias para o Bairro Casagrande, Pórtico II e Tirol II, como Presidente da Associação dos 
Moradores. Neri Paulo do Nascimento : “Muito boa noite a todos, quero cumprimentar primeiramente Presidente Luia e momento cumprimentar 
também os Vereadores presentes, Daniel, Renan, Everton, Manu, Rosi, Doutor Ubiratã, Volnei e o Rafael Ronsoni, e o meus colegas também da 
associação que são parceiros, que sempre tamo junto na peleia e sempre na batalha trazendo sempre solicitações e as reivindicações da 
Comunidade, o Loivo Berti a Dona Iracema já foi citado anteriormente, a guerreira Iracema  muitas vezes aqui fazendo maionese, com muita dor, 
muitas vezes falamos vai para Casa descansar, não, não, quero ficar junto né, então é uma pessoa que batalhou bastante aqui com nós, o Vicente, 
o Irines tá aí? Irines lá, quase não te enxerguei lá Irines, Fabrício que não faz parte da associação, mas sempre foi parceiro nosso aí também, 
cumprimentar a Diretora Tici, Dienifer, todo o pessoal do CPM e dizer que a grande satisfação para Associação hoje ter essa sessão 
descentralizada aqui, isso é sinal democracia, trazer vocês aqui próximo da comunidade, ouvir as nossas reinvindicações, sentir a necessidade do 
bairro e dizer que há 24 anos eu moro em Gramado e eu acertei fiz uma das melhores acertos da minha vida escolher Gramado para morar, então  
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eu sinto muito orgulho de andar por aí, às vezes nas viagens tu mora aonde? eu moro na Serra Gaúcha, moro em Gramado, então eu me sinto 
orgulhoso de poder dizer que moro em Gramado e uma cidade que para mim trouxe muitas coisas boas, onde eu formei a minha família, escolhi 
para morar e também quis dar o meu retorno também a essa cidade e a muito tempo a gente veem trabalhando junto com CPM muitas vezes com 
Presidente participante e da associação também. e eu quero também falar para vocês um pouco das ações aqui bem rapidinho, que eu dividi o 
tempo com Alessandra, para vocês conhecerem também as ações que a gente faz aqui no bairro, a gente têm esse espaço que a gente faz 
locação, temos durante o ano Galeto muitos de você já devem ter comprado Galeto e maionese, a gente organiza o Natal da criança do bairro, 
onde reúne um grande número de crianças da escola, do interior e também dos moradores aqui dos três bairros que Associação compõem que é o 
Casagrande, o Pórtico II onde eu resido, e o Tirol II, e também o espaço hoje é utilizado pela professora Jéssica que dá aula de violão aqui para 
uma turma de alunos, a gente cedeu gratuitamente o espaço para essas crianças que tinham vontade de aprender um instrumento, a tocar o 
instrumento e eles utilizam esse espaço aqui. Mas vamos então as solicitações, aproveitando o tempo né que está disponibilizado aqui para nós, a 
construção de uma área de lazer, só adiantando, Eu tenho um filho de 9 anos quando eu cheguei do trabalho hoje fui tomar um banho para vim 
aqui, ele disse ‘pai é hoje que vai tu vai solicitar uma quadra e uma praça do nosso bairro?’ Eu disse eu vou solicitar, eu vou lá eu vou solicitar e 
vou entregarem mãos do pessoal, então tava brincando na rua com o coleguinha dele jogando futebol, então eu faço aqui hoje a solicitação de 
uma construção de uma área de lazer que beneficia o Pórtico II e também o Pórtico I que são dois pórticos com um número considerado de 
moradores que poderia fazer essa ligação aí e está viabilizando, fazendo um estudo para ver a possibilidade de tá sendo feita essa  construção 
dessa área de lazer lá pra essa gurizada, isso evita que eles ficam na rua, ficam incomodando vizinho e a gente percebe que hoje tendo um 
espaço a gurizada vai sair de trás do computador, do celular, então vai acabar praticando alguma atividade física. o aumento da creche aqui no 
bairro que a gente sente que há necessidade, tá uma demanda muito grande e é um espaço bem reduzido e vem crescendo a solicitação de 
espaço, já se tem hoje um espaço destinado, então só questão de estudo mesmo. Colocação de aparelho de ginástica na praça do bairro, hoje nós 
temos a praça no bairro Casagrande e a gente não tem nenhum aparelho aqui para terceira idade, os moradores podem usufruir para fazer uma 
prática de atividade física e também o que é muito importante, a questão de, se debate muito a questão de mobilidade urbana  e a gente percebe 
que é só ter um feriadão, ou uma época de muito movimento na cidade e entra de novo o problema do trânsito, e a gente como  é morador desse 
lado da cidade nós sentimos muito esse problema e existe hoje, ha possibilidade que a gente tem informação, de viabilizar perimetral ligando bairro 
Casagrande ao Bavária e ao Piratini, então se os Vereadores, o poder público tem alguma informação disso aí, mas as informações que chegaram 
até nós que isso agilizaria bastante essas rotas tendo uma rota alternativa principalmente para os moradores que fazem parte desses bairro aqui. 
Então mais uma vez eu agradeço, agradeço a participação de todos meus colegas aí que fazem parte da Associação e agradecer mais uma vez a 
Câmara de Vereadores e dizer que associação está sempre de portas abertas e a gente faz o trabalho desse elo de ligação, às solicitações que 
veem até nós com o poder público então é muito importante esse trabalho e a gente sente que o caminho é esse, e a gente ficaria muito grato se 
formos atendidos essas solicitações que foram efetuadas nessa Casa hoje. Obrigado”. O senhor Presidente convida Alessandra de Brito que falará 
em relação as melhorias da Escola Henrique Bertolucci. Alessandra de Brito: “Boa noite  senhores Vereadores, comunidade, Presidente do 
bairro, a todos que estão participando e já como o Neri já fez o pedido para comunidade eu vou fazer o reforço e pedido então a escola. Queria 
reforçar os pedidos do Vereador Volnei e da Manu sobre a ampliação da creche que a gente soube que o terreno ao lado é da prefeitura, o prédio, 
então já que a escola abrange, abraça o pessoal do interior, essas crianças também poderiam vir para creche localizada aqui, teria uma 
sustentação para lugares, vagas para todos. E também eu gostaria de pedir sobre a parada de ônibus que fica na entrada da creche, da porta da 
creche, pessoal que chega 06h30min da manhã os pais, os professores que chegam na parte da manhã dessem ali é escuro, não sabe quem tá na 
parada e a noite também saem  às 6:30 é escuro, fica bem do ladinho do portão, vocês podem ali ver, tem lixo de tudo que é tipo, se duvidar tem 
até seringas ali, então fica um pouco perigoso e até mesmo pelos pais chegarem, estacionarem, ali como é a área de parada de ônibus não tem 
como, fica difícil, então os pais tem que estacionar mais longe para poder deixar os filhos em dias de chuva na creche. E também eu queria pedir a 
restauração da parte elétrica da escola que faz muitos anos, é uma instalação antiga, tanto que se queimar uma lâmpada vamos supor na cozinha 
ou pegar fogo em alguma coisa ali a gente não sabe qual o disjuntor que vai desligar aquela parte da elétrica, porque é fio emendado sobre fio, 
então tá uma coisa muito perigosa na escola. Então essa seria as reivindicações para escola. Gostaria de agradecer e contaria com apoio de todos 
para que isso se torne possível, muito obrigada”. Avisos do Presidente. Presidente Luia Barbacovi: “Gostaria de agradecer e informar ao Neri, a 
Alessandra e a toda comunidade que nós vamos fazer a partir dessa Sessão Descentralizada, nós vamos juntar todos os pedidos e vamos mandar 
ao Prefeito, assinados por todos os Vereadores, independente do pedido individual do Vereador Volnei e da Vereadora Manu, nós vamos fazer 
então, os nove Vereadores, tenho certeza que todos vão assinar colocando as reinvindicações e mandando cópia pra associação e pro CPM e 
comunidade pra que acompanhe, então todos os Vereadores vão assinar, a gente faz dentro da formatação da Câmara”. Explicações Pessoais. 
Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição dos senhores Vereadores.  O 
senhor Presidente passa a presidência para o Vice-Presidente Everton Michalesen. O Vereador Luia Barbacovi solicita a palavra e, saudando os 
senhores Vereadores e demais presentes disse: “Mais uma vez boa noite a todos, vocês viram que os Vereadores, é o único lugar que querem ser 
o último a falar, então hoje vou ser o primeiro. Primeiro queria cumprimentar a todos, a toda comunidade, CPM, associação dos moradores e já foi 
dito aqui pelo professor Daniel, dá importância, da organização sociedade organizada ela tem mais força e, com certeza, muito que o bairro já 
conseguiu foi graças a essa organização, a gente sente aqui nesses bairros aqui, porque na verdade hoje o Pórtico já tá crescendo também então 
hoje se junta se junta esses três que é o Pórtico II, o Tirol II e Casagrande, mas a realidade é a gente já muito das melhorias aqui já foi graça a 
organização da sociedade, da comunidade aqui então isso é muito importante. Também queria dizer que a Câmara esse ano ela tá realmente 
procurando estar cada vez mais junto da comunidade não só fazendo ações como essa, mas também lá a gente aproveita aqui para convidar 
vocês a irem à Câmara durante o dia, os Vereadores sempre têm os Vereadores lá circulando, tem reuniões de comissões e também nas sessões 
segunda-feira, é muito importante que a presença da comunidade que motiva os Vereadores, os Vereadores fazem um trabalho intenso, 
Vereadores muitas vezes a comunidade não acompanha, trabalham todo dia, comissões, reuniões, fiscalizações e da prefeitura até as secretarias, 
então é importante a comunidade acompanhar porque de uma forma ou de outra nós estamos aqui exatamente pelo voto da comunidade 
representando a comunidade e se a comunidade não tivesse a presença e não cobrar dos Vereadores muitas vezes pode deixar de acontecer 
aquilo que a própria comunidade quer, então peço para vocês compareçam, cheguem na Câmara porque é muito importante. Bom, eu queria 
primeiro eu fiz um pedido mais uma vez de água tratada para Linha Bonita e Linha Nova, e aqui foi falado também antes os pedidos pro Quilombo, 
para escola do Quilombo e foi falado da Corsan, a Vereadora Manu falou, e na verdade eu lembro aí do que dizia o Barão de Itararé ‘da onde nada 
se espera daí que as coisas não acontecem’, é mais ou menos nesse nível, a Corsan infelizmente não tem recursos, se tem recursos não tem  
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vontade, mas Gramado vem sendo jogado de tempos em tempos e as coisas não acontecem e Gramado hoje tem muitos bairros que tem algum 
abastecimento deficitário, eu tô falando de água, nem vou falar em esgoto, mas as nossas colônias em função do Agro Turismo, do agronegócio, 
da agroindústria e que tem crescido muito, ela precisa de água tratada, aqui na região da Linha Nova foi feito o levantamento ali e praticamente 
todas as propriedades tem água contaminada, ali e o pessoal não usa poço artesiano usa aquele poço normal que Cava ali 4, 5 metros  até 
encontrar a água e toda a água e todas as propriedades tem água contaminada, a nossa população tá usando água contaminada, os milhares de 
visitantes que vão para aquela região lá  mais de 100 mil visitantes no ano passado, e eles se utilizam daquela água também, então isso é muito 
importante, só que realmente a gente fala, fala, mas não se tem a mínima esperança que a Corsan vai se ‘coçar’, ela pode fazer uma obra, outra, 
mas não vai fazer aquela obra que nós tanto precisamos. Fiz também o pedido para que o Prefeito comece junto com o conselho do plano diretor a 
rever esse plano diretor. Ele em julho agora nesse mês que tá entrando vai completar três anos e um plano diretor ele leva no mínimo um ano de 
discussão, porque o conselho possui mais de 30 entidades junto com representantes também do executivo e três anos parece pouco tempo, e 
talvez é pouco tempo, só que vocês pegam exemplo aqui nessa região, o que mudou nesses últimos três, quatro, cinco anos, é muito rápido, a 
mudança é rápida e foi falado aqui Perimetral, a unidade de saúde muito bem instalada ali, um empreendimento do nosso Vereador Doutor Ubiratã, 
só para citar três, o fluxo aqui, o loteamento Candiago aqui que os terrenos aos poucos são sendo ocupados e construídos, tá juntando e hoje dá 
para dizer que já tá fazendo parte aqui do grande, da grande Casagrande, aqui loteamento aqui em cima, então já muitas propriedades e o plano 
diretor é que organiza, e uma coisa é importante quando se faz sempre acaba além dessa mudança natural que o município tem, existe também 
falhas naquele plano e só com andamento que se descobre e Aqui nós temos caso de rua que aqui no lado é um zoneamento e no outro lado da 
rua é outro, o que  teu vizinho de frente pode fazer tu não pode fazer, não dá para colocar o zoneamento zr3, as mesmas condições de repente 
aqui no Casagrande no Pórtico, no Tirol e lá na Avenida, porque as características são diferentes, aqui é um bairro essencialmente  residencial, na 
Avenida já dá pra se dizer que é um bairro Comercial, Piratini é diferente da própria Floresta, a Moura diferente do bairro Jardim e o nosso plano 
diretor ele tem isso, isso é uma característica, eu fui secretário planejamento e também na época foi feito alteração e muitas vezes é mais fácil 
fazer zr01, zr02, zr 03, bairro ‘tal’ é zr ‘tal’, ou zrc que é zona comercial, só que na realidade o bairro ele tem a sua vida, então acho que na hora de 
se mexer no plano diretor tem que se olhar bairro por bairro isso é importantíssimo porque hoje Gramado tem uma deficiência grande de habitação, 
tem dificuldade de terreno até em função da nossa topografia e aí o que acontece? Acontece o que é Vereadora Manu falou, loteamento 
clandestino, logico, não tem, não se consegue, quando vai se fazer um loteamento custo astronômico em função das condições, então o plano 
diretor ele tem que pensar no morador ali Daquele bairro, tem que pensar no filho, do neto, para aproveitar o terreno, isso é destruir? Não, não aqui 
eu não estou querendo que corte matas isso, aquilo, mas que otimize os imóveis de residência e Olha onde é residencial que realmente incentive 
isso, é um ponto importante. Outro ponto importante, para não me alongar, me avisa aí, do plano diretor e que também é uma coisa que tem que 
ser visto é se observar, o plano diretor ele tem que olhar para frente, para 8, 10, 15, 20 anos, aqui foi falado, aqui a Perimetral, existe o projeto e 
realmente aqui é o 4K quadrante não é Rafael? É esse aqui ele acaba, termina então liga a Piratini, Floresta, Piratini até chegar aqui, esse é o 
quarto quadrante, existi esse projeto, mas o plano diretor ele tem que olhar para frente, ele tem que olhar onde é que no futuro nós estaremos, ter 
novas ruas, novas Avenidas, aonde é que nós teremos necessidade de unidade de saúde, ampliar escolas, colocar creches porque está 
crescendo, o plano diretor tem que fazer isso, ele não tem que se preocupar só quanto tu pode ocupar o terreno, ah está sendo ocupado muito, 
não, nós temos que ajudar a nossa população ter qualidade de vida e muitas vezes para um pai tem um terreno de 300 metros e ele vai construir e 
vai poder usar só 200 metros terreno, o resto é área verde, é isso, é àquilo, beleza, mas então quem sabe invés de 200 que ocupe 300 ou 400, 
mas, que tenha condições de fazer com que a família fique naquele imóvel e tenha sua habitação, que o seu filho, que seu neto não tenha que ir 
para Canela que de repente é mais fácil, ir para outra localidade para morar. Além do que se não temos habitação se não temos Imóveis os nossos 
aluguéis ficam astronômico aí vai se alugar um apartamento de um dormitório por mil e quinhentos, dois mil reais, uma casinha quase sem 
condições por um salário ou dois, como é que vai se fazer isso? Então é por isso que eu pedi ao Prefeito e para que tenha assim um início de 
trabalho para revisão do plano diretor e também queria informar que conversei com Prefeito sexta-feira e informei que eu vou fazer um pedido de 
uma audiência pública para nós tratarmos da construção civil em Gramado. Nós vamos fazer isso aí, eu pedi para ele conversar com o secretário 
de planejamento podemos fazer em conjunto, mas eu acho que está na hora da comunidade discutir a questão da construção. Não é questão de 
pode construir ou não pode, mas nós temos que ver o que nós querer, o que os investidores querem e o que acima de tudo é a necessidade da 
comunidade. Muitas vezes, a questão não podemos construir não quer dizer que não pode construir nada, na minha opinião, acho que tem que ser 
construído com responsabilidade, então essa audiência pública e nós vamos marcar, vou falar com os colegas Vereadores, nós vamos levar ali 
aquelas pessoas que querem realmente discutir o melhor para Gramado e pros Gramadenses, obrigado”. Retoma a presidência Vereador Luia 
Barbacovi. A palavra está à disposição dos senhores Vereadores. O Vereador Everton Michaelsen solicita a palavra e, saudando o senhor 
Presidente, os senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite senhor Presidente, colegas Vereadores, Senhora Diretora Ticiane, 
Presidente da associação senhor Neri, também Alessandra que utilizou aqui também a Tribuna, em nome do Maiquinho Casagrande quero 
cumprimentar a todos os moradores daqui do bairro, senhores da imprensa meu cordial boa noite, às autoridades aqui presentes, secretário Júlio. 
E eu quero senhor Presidente falar das demandas desse bairro eu pude notar aqui senhora Alessandra, Neri, é eu anotei por cima área de lazer, 
praças para fazer atividades físicas, creches, escolas, paradas de ônibus, iluminação, todos os pedidos importantes e necessários para uma 
atividade para uma vida em sociedade e eu quero dizer assim em meu nome e nome da bancada do PMDB que é importante que as associações 
senhor Neri, elas usem desse direito que elas têm de pedir aos seus representantes políticos tudo aquilo que o bairro, tudo aquilo que a 
comunidade ainda mais representada por uma associação que ela fica melhor identificada, ela tem muito mais força que ela realmente use todo 
seu poder para junto ao executivo, junto aos Vereadores aqui ao Legislativo, para conquistar buscar essas conquistas, a gente sabe que os 
recursos são escassos na maioria das vezes quando a gente fala em atividade pública mas, aquele que se organizarem melhor tenho certeza que 
terão um melhor resultado. Eu também durante semana passei aqui várias vezes no bairro, estive visitando a mecânica Casagrande pedindo quais 
as demandas e vocês têm uma estrutura muito interessante, muito boa, se a gente observar vocês tem muita coisa boa em relação a outros bairros 
que a gente acaba fazendo uma comparação mesmo que seja um preconceito, mas a gente acaba comparando vocês têm uma estrutura muito 
boa estão de parabéns e eu tenho certeza que essas estruturas que vocês têm são fruto do trabalho de vocês, isso com certeza é, que bom 
associações que têm seus representantes que estão brigando por seus direitos, mas que eles não se calem jamais, eu quero dizer eu que faço 
parte da base do governo Fedoca e Evandro que a gente tá à disposição sim para buscar soluções, para construir soluções porque o 
desenvolvimento tem que ser permanente em uma cidade, e como tu falaste, ainda mais como Gramado. Eu também já morei fora de Gramado na 
atividade que eu tinha antes e muitos falavam, mas lá em Gramado é isso, lá em Gramado é aquilo, e de fato é, as pessoas gostam de falar em  
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Gramado, querem vir para Gramado e vem para Gramado, mas que a gente sempre saiba que tudo isso é fruto do nosso trabalho, das nossas 
demandas, daquilo que a gente quer para nós de melhor, se não for para nós, mas, que a gente tenha a responsabilidade de saber que nós temos 
nossos filhos que estão nessa escola. Eu também tenho uma criança, tenho um filho de 10 anos e falo muito para eles que eu sou lá do bairro 
Piratini e falo e incentivo ele assim, que a gente tem sim o compromisso de buscar tudo aquilo que a gente quer, nós pagamos muito altos 
impostos do nosso país, nós pagamos impostos de primeiro mundo e tem uma frase que diz: ‘e recebemos serviço de terceiro mundo’, Gramado 
talvez não, mas tudo por uma organização que existe nas pessoas que moram e até aquelas que vêm de fora entendem e ajudam Gramado 
também nessa situação. Então eu quero deixar aqui e dizer em nome do PMDB, que o PMDB também está com vocês nesse aspecto e tenho 
certeza que o governo que está aí é um governo que vai ouvir muito vocês e com certeza vai buscar muita coisa que é importante para esse bairro, 
muito obrigado senhor Presidente”. A palavra continua á disposição dos senhores Vereadores. A Vereadora Manu Caliari solicita a palavra e, 
saudando o senhor Presidente, os senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero os cumprimentos, e eu faço parte da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação da Câmara, é uma comissão que analisa constitucionalidade de todas as leis antes delas irem a plenário e analisa 
uma série de coisas importantes quando vêm os projetos, na comissão nós fizemos uma pergunta à administração quem era responsável pelos 
banheiros e pela conservação do Lago Joaquina Rita Bier, nós fizemos há pouco tempo uma fiscalização lá todos os Vereadores e realmente o 
lago tá assim precisando de muitas reformas, o lago tá feio, é um ponto turístico importantíssimo para nós Gramadenses, também importante 
porque o local em que a gente pode caminhar pode levar família, enfim, e a gente sabe que os banheiros tem um container lá que tá horrível, tá 
muito ruim, Inclusive a gente tava passando lá fazendo a fiscalização se uma pessoa for usar o vaso sanitário com a porta aberta dá para enxergar 
por baixo e a pessoa que tá passando na frente consegue enxergar a pessoa utilizando o sanitário, então é uma situação muito ruim e nós temos 
construído lá e já vem da outra administração um banheiro junto ao restaurante Fornellone, era utilizado aquele banheiro, e a gente pediu uma 
informação para saber qual era a situação jurídica daquele banheiro, se era do Fornellone, se era da prefeitura, quem tá cuidando, quem limpa, 
porque o banheiro tá sempre fechado então à gente tá sem uma infraestrutura de banheiros naquele parque, naquele Lago e nós gostaríamos de 
saber quem é que tava cuidando. Recebemos essa semana a resposta do Secretário de Cultura Allan John Lino, e ele disse que este Lago está 
sobre o cuidado da Secretaria de Cultura e que está fazendo um estudo jurídico para ver qual é a situação do banheiro porque eles ainda não têm 
ciência de como que vai ficar a questão do banheiro. Eu quero aqui fazer uma sugestão bem importante, eu sempre faço críticas, mas eu quero 
que até o poder executivo entenda dessa maneira, não é a crítica pela crítica, à gente quer a solução dos problemas e a gente tenta colaborar de 
uma forma até propositiva. Vários momentos nós já debatemos isso até entre os Vereadores já colocamos até para o Presidente da Gramadotur, 
quem mais utiliza o espaço do Joaquina Rita Bier é a Gramadotur, porque nós temos aquele grande período do Natal Luz que quem usa aquele 
patrimônio é a Gramadotur, a Secretaria de Cultura tem um recurso tão pequeno, é uma das secretarias que tem o menor recurso, então não nos 
parece fazer sentido que a secretaria de cultura cuide de um patrimônio enorme, ele mesmo coloca na resposta que tem uma funcionária fazendo 
a manutenção de todo o lago, limpeza, enfim, então nos parece interessante repassar o cuidado desse espaço de turismo e de lazer para os 
Gramadenses também, para a Gramadotur que se utiliza e que ali recolhe um bom aparte da arrecadação do Natal Luz, então nada mais justo que 
como contrapartida cuide do Lago e nos devolva o patrimônio Impecável, bonito, ajardinado, com banheiros em funcionamento isso é benefício 
para todos, inclusive acredito que Vai facilitar Para administração pública, então fica aqui a sugestão quem sabe o repasse da Secretaria de 
Cultura para a Gramadotur desse patrimônio tão importante que não está Nas condições que deveria estar. Eu fiz um pedido de providências para 
pintura das faixas de segurança na frente dos Santos Dumont e do Cenecista e para toda a revitalização de sinalização de trânsito ali, nós temos 
crianças passando diariamente o movimento é muito intenso e nós estamos com a sinalização pouco desgastada, então peço a secretaria que faça 
esses reparos de forma bem urgente. Luia tu falou do plano diretor, muito boa tua fala, mas, nós temos que investir em fiscalização, a Lei ela tem 
lacunas, mas é uma lei que prevê muita coisa, mas nós sabemos que fiscalização no município não só pro plano diretor, mas pra várias áreas tá 
faltando, a gente tem que investir, isso é um custo? Sim, mas eu tenho certeza que fiscalização efetiva vai combater muita irregularidade, não 
adianta a gente ter uma lei Redonda se nós não tivermos fiscalização, isso eu cobro desde a outra legislatura, nós precisamos ter mais fiscais em 
todas as áreas, meio ambiente, fazenda, em várias áreas da prefeitura nós precisamos ter fiscais, e respeito da comunidade com os fiscais, porque 
teve fiscal que até apanhou há pouco tempo atrás Isso é um absurdo, nós não podemos ser coniventes com isso, está errado o fiscal abordou a 
população tem que acatar e quem não acatar tem que ser punido no rigor da lei. Construção civil, eu fui procurada assim oh, desde pedreiros, 
serventes, até empresários, arquitetos, engenheiros, o pessoal tá apavorado porque realmente muitas obras trancadas, nós sabemos que a 
quantidade de empregos que o setor da construção civil nos dá no município, emprego é, com certeza, sinônimo de pujança, como que nós vamos 
ter o ciclo de prosperidade da nossa cidade se nós tivermos uma área que atinge muita gente de renda baixa parada do jeito que está. É como 
disse o Luia, não é uma questão de construir um monte não é isso, mas, nós temos notícias de até Casas residências que não estão sendo, não 
podem ser construídos no município, nós temos que analisar isso e dar uma agilidade, nós já estamos com seis meses de governo, realmente 
administração tem que Direcionar para que lado vai e a construção civil é um setor importantíssimo e que tem que ser, com certeza, tratado dessa 
forma né Luia. Pessoas que tão ali há meses sem trabalho esperando a liberação de obras e a liberação de projetos, então esses critérios tem que 
ficar muito claros, tanto para trabalhadores quanto para os empresários e para os investidores. Eu fui procurada hoje mais uma vez pelas 
funcionárias que são monitoras, que são recreacionistas, já fui procurada por jardineiros também, nós precisamos urgente da reforma 
administrativa dos salários mais baixos dos Servidores Municipais. Há pouco tempo agora à gente teve a discussão do vale-alimentação, o Prefeito 
retirou o projeto, nós estávamos ainda discutindo que fique bem claro Prefeito retirou esse projeto da Câmara, diz o Prefeito que vai retornar com 
projeto nós vamos aguardar, mas a reforma administrativa dos salários baixos essa é uma promessa também de campanha do governo Fedoca e 
é urgente que a gente comece a ver uma movimentação do governo para aumentar esses salários, nós temos servidores e os servidores que me 
procuraram são funcionários do município há 20 anos, 20 anos e ganham R$2.000,00 (dois mil reais) R$1.950,00 (mil novecentos e cinquenta 
reais), 20 anos de trabalho e ganham esse salário. Eu vi os contracheques então assim oh, nós temos servidores que ganham, fui procurada por 
servidor que ganha R$1.059 (mil e cinquenta e nove reais) e faz uma carga horária grande, nós somos contrários, com certeza, a salários absurdos 
a pessoas que não tem qualificação e ganham salários altos, mas, nós temos que valorizar aquelas pessoas que trabalham e trabalham muito, 
fazem normalmente o trabalho bem pesado e que realmente estão aí numa faixa muito baixa, essa é uma promessa, secretário da administração 
muitas vezes já nos falou que é essa a intenção do governo, então já se passou meio ano, a promessa que era a partir da metade do ano 
começasse a ser colocado em pauta no governo, então está aqui à cobrança dessa Vereadora para os servidores que realmente ganham um 
salário que não é digno para ninguém, o que, que e faz com R$1.000,00 (mil reais) ou uma servidora, um servidor que trabalha há 20 anos de 
dedicação e ganha R$2.000,00 (dois mil reais), realmente isso não está de acordo com o que seria correto para valorizar funcionários pessoas que  
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lidam com crianças, que tem ali monitores, recreacionistas que cuidam das nossas crianças e nós temos que ter cuidado com o salário dessas 
pessoas, muito obrigada e até mais”. A palavra continua à disposição dos senhores Vereadores. A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a 
palavra e, saudando o senhor Presidente, os senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, quero saudar Presidente Luia 
Barbacovi, meus colegas Vereadores, imprensa, comunidade presente aqui, autoridades presentes, também o Presidente da associação Neri que 
usou a Tribuna aqui, a diretora Ticiane, professores, Alessandra Presidente do CPM, todo pessoal que faz parte do CPM também, moradores lá da 
Várzea Grande que estão aqui também, Nelci e seus filhos obrigado pela presença de todos. Queria também parabenizar Associação Neri, a ti e 
todos que fazem parte pelo Belo trabalho que fazem, te acompanho já há muito tempo e sei do teu compromisso com a comunidade assim como 
todos que fazem parte e isso que faz crescer um bairro é a participação, é a comunidade presente, cobrando, indo atrás dos problemas que têm 
tentando resolver, Parabéns a todos, parabéns pelo prédio aqui também que estão nos cedendo, parabéns a todos. Também o CPM que faz um 
belo trabalho, não só esse CPM da escola, mas sim todos os CPMs, sabemos que todos têm uma importância dentro da escola que são CPM que 
vão atrás, que corre atrás, que buscam e sempre querendo melhorar a sua escola e a sua comunidade, com certeza esse bairro cresceu muito 
porque tem essas pessoas que trabalham muito pelo bairro, parabéns a todos e contem com a gente com certeza para parar serem atendidos 
nesses pedidos, a gente vai fazer esse relatório e vai depois cobrar do executivo sim com certeza, não podemos executar o trabalho, mas 
podemos sim cobrar e é esse o nosso papel, cobrar, fiscalizar para que a comunidade seja atendida com certeza. Também eu gostaria de falar de 
um pedido de informação que fiz essa semana como meus colegas já falaram aqui, a importância da água tratada que todos devemos ter e alguns 
pais me procuraram durante a semana me solicitando que eu pedisse para o Executivo a água tratada na escola Carlos Barbosa no Quilombo. 
Tem um poço lá na escola um poço já antigo que tem uma água muito fraquinha, não é uma água tratada é claro que às vezes ela falta, às vezes 
não tem água, então a gente tá fazendo aqui um pedido de informação solicitando para que essa escola também tenha água tratada, ali falta um 
pedaço ainda até chegar escola desses canos então vamos solicitar para que também seja atendida essa escola com certeza. Aqui Neri você falou 
da praça que precisa uma praça de lazer, é uma cobrança minha também, como você disse não só posto de saúde, escolas, mas também as 
Praças são importantes porque precisamos também ter lazer, acho que no fim de semana tu tem que tar com a tua família, tu tem que ir lá tomar 
um chimarrão, conversar com os amigos, eu acho que a praça é necessária, então eu também sou uma pessoa que cobra muitas praças de lazer e 
aqui vou fazer uma cobrança, até já fiz esse pedido via ofício ao executivo sobre a Praça do Altos da Viação lá na Várzea Grande, é uma praça 
que está precisando de muitas melhorias, eu fui lá no fim de semana fui procurada por algumas pessoas e me colocaram, eu também observei, 
que precisa ser feito essas melhorias. Tem um campo de futebol lá enorme que poderiam estar usando as crianças e tem muita pedra tem grama 
então tá precisando urgente dessas melhorias lá na praça. E também me solicitaram que fossem colocados bancos também na praça, então vou 
deixar aqui de novo o meu pedido ao executivo para que seja feito não só lá, mas todas as Praças que sejam feitas melhorias, sabemos que já 
começaram com as melhorias, mas estamos cobrando que seja feito também lá. Também pude observar essa semana na mídia que a prefeitura 
firmou parceria com a via habilitação para uma Casa de idosos lá do CHER, eu tinha feito um pedido alguns dias atrás para que a prefeitura nos 
colocasse o que será feito em favor dos nossos idosos, sabemos que tem muitos idosos que precisam de um lar às vezes até para ficar durante a 
semana, não sempre, mas durante a semana principalmente em quantas as pessoas, seus parentes estão trabalhando, então eu fiz esse pedido e 
vi que a prefeitura já tá se viabilizando para ajudar nessa construção que está feita lá no CHER, que vai atender 28 idosos lá. Só que está previsto 
para funcionar só em 2019, então o que será feito antes? É uma cobrança aqui minha. O que será feito antes por nossos idosos, não podemos 
esperar até 2019, claro. Então deixo aqui também meu pedido ao Executivo sobre isso. Também recebi aqui uma informação que foi uma resposta 
do secretário da cultura, eu fiz um pedido atrás, alguns dias atrás sobre como está à movimentação lá do centro de cultura da Várzea Grande, 
quais os cursos que estão sendo feitos lá e como está sendo usado o espaço e o secretário aqui me informou que tá sendo, tem uma lista aqui de 
cursos está sendo oferecido lá que, ballet, capoeira, crochê, desenhos, vários cursos e também que tá sendo um empréstimo do espaço público lá 
para comunidade para alcoólicos anônimos, biblioteca disponível cidadão Tele Centro para pesquisa e espaço para exposições de artes. Então 
que coisa boa que o Centro de Cultura está a todo vapor como sempre esteve, é um espaço da comunidade e que a comunidade precisa 
aproveitar com esse espaço, então que bom que tá sendo ocupado. Há uns dias atrás eu também fiz um pedido aqui para o bairro do Pórtico da 
RS-235 que seja feito uma implantação de mais lâmpadas no Pórtico, nesse prédio do Pórtico e que fosse tudo revisado toda essa estrutura por 
que é um Pórtico muito bonito e ele é muito escuro, acho que até o Vereador também fez hoje esse pedido, já tinha feito também antes, então que 
seja feito uma melhoria nesse Pórtico na parte da iluminação pública também ali. E também eu fiz um pedido de quebra mola para EGR solicitando 
que seja feito um redutor aqui na RS que fica em frente aqui mais ou menos a escola que também acho que é necessário tendo a escola aqui eu 
acho que também seria necessário, até algumas pessoas da comunidade vieram procurar na época e eu fiz Já faz alguns dias não recebi ainda a 
resposta da EGR, então vamos esperar ver o que eles vão nos responder. Também eu não poderia de deixar de comentar aqui sobre essa 
denúncia que a gente recebeu hoje de tarde que a mídia nos passou que foi que a Patran esteve no aterro sanitário lá na triagem do lixo que pode 
estar acontecendo um crime ambiental. é uma coisa muito grave, muito importante, eu acho que quero deixar aqui a minha preocupação como 
Vereadora, como comunidade e solicitando também ao executivo que seja feito uma investigação urgente nesse local e que nos dê a resposta, 
tomara que não seja, mas, que nos dê a resposta cabível do que tá acontecendo lá no aterro sanitário, muito obrigado e boa noite a todos”. A 
palavra continua à disposição dos senhores Vereadores. O Vereador Volnei da Saúde solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, os 
senhores Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, cumprimentar o Presidente da Casa Luia Barbacovi, colegas Vereadores, 
Alessandra de Brito, Presidente do CPM, Ticiana Vanessa Diretora da Escola, Neri conhecido por todos, Presidente da Associação de Moradores, 
cumprimentar também as pessoa que fazem parte há muitos anos aqui do bairro, as famílias que vieram lá do interior, família Guesla, que veio da 
Renania, Família Zardin, família Colório, e o meu tio pessoa muito estimada por mim, pessoa de um caráter onde ninguém tem dúvida, quem 
conhece ele daqui, as pessoas que conhecem ele do bairro, o seu Darci João Jóris, proprietário do mercado Jóris junto com seu Erni Luís da 
Costa, então saudar essas  pessoas, a imprensa, toda a comunidade aqui presente. Fala um pouquinho dos meus pedidos de providências que eu 
fiz nessa semana aqui para essa comunidade também, até importante a presença da Alessandra porque já me conhece de mais tempo e sabe do 
meu compromisso que eu tenho, junto à comunidade quando tem uma questão que é uma necessidade de ir atrás cobrar, insistir para que as 
coisas possam acontecer e não vai ser diferente Nessas questões que foram pedidas aqui nessa noite. Então a gente vai acompanhar o 
andamento desses pedidos e junto com o Luia que já comentou que todos os Vereadores vão assinar e nós vamos acompanhar isso aí 
diariamente para que possa ter essas melhorias aqui na comunidade. Então fiquei muito preocupado também com a questão de seringas na praça 
eu acho que seria importante pedir que a Brigada passasse pelo menos uma, duas vezes por semana ou quando possível acompanhar o que tá 
acontecendo aí, porque a gente sabe que junto com essas seringas vem o uso de drogas e vêm tantos outros males na comunidade, então seria  
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muito importante. Falar do pedido de credenciamento que eu fiz junto ao hospital que a secretaria da saúde fizesse junto ao Hospital da 
neurocirurgia alta complexidade. Por que eu fiz esse pedido de credenciamento? Pelo fato da demora de encaminhar às vezes algum paciente 
acidentado, algum paciente que sofreu algum AVC, aos grandes centros onde tem maiores recursos, então foi anunciado que o Hospital comprou 
um craniótomo, um equipamento de última geração, temos um médico profissional aqui da melhor qualidade que é o Doutor Fabiano todo mundo 
conhece, então eu vejo que a secretaria da saúde pode firmar um convênio junto com Hospital principalmente no atendimento daqueles casos mais 
graves que possa ser atendido aqui que o nosso hospital tenha todas as condições para ser atendido aqui também. As notas do pagamento do 
Hospital Arcanjo São Miguel eu fiz o pedido de providências o porquê desse pedido, eu vi um post no Facebook onde diz que a Prefeitura repassa 
R$1.400.000,00 (Um milhão e quatrocentos mil) mês para o Hospital Arcanjo São Miguel. Eu vasculhei, passei praticamente uma semana 
procurando no portal da transparência e não encontrei esses valores, encontrei em torno de R$950.000,00 (novecentos e cinquenta mil reais), 
então estou pedindo a cópia das notas pra que se comprove qual é o real valor que está sendo repassado ao Hospital Arcanjo São Miguel. 
Também como Presidente da Comissão de Saúde, Educação e Meio ambiente, não posso deixar de comentar a questão da denuncia feita hoje de 
tarde, então gostaria até de convidar os colegas Vereadores, professor Daniel, Rose e todos os Vereadores, acho que seria muito importante que a 
gente fosse lá fazer uma fiscalização. Houve a denúncia a secretária de Meio Ambiente colocou uma resposta no Facebook, mas eu como mero 
ser humano vejo que a resposta mais correta seria ter postado a licença ambiental que ela falou que tem, ela teve uma resposta muito técnica, 
muito muito direcionada, mas comenta da licença ambiental, eu acho que deveria ter colocado junto com a resposta isso aí, então acho que já nós 
já temos na quarta-feira fiscalizações pré-agendadas, eu acho que seria muito importante a gente ir lá e ver o que realmente está acontecendo 
naquele local, meu muito obrigado, boa noite”. A palavra continua à disposição dos senhores Vereadores. O Vereador Renan Sartori solicita a 
palavra e, saudando o senhor Presidente, os senhores Vereadores e demais presentes disse: “Renovo meus cumprimentos a todos. Quero 
parabenizar novamente, como todos os Vereadores já fizeram o Neri e toda comunidade aqui do bairro, acho que uma comunidade sempre unida 
com certeza há chance de êxito é maior. Então a gente quer deixar, não só a bancada do PMDB, mas todos os Vereadores seus gabinetes 
disponíveis, se algumas das reivindicações não vierem a serem atendidas no prazo desejado que vocês possam sim ir lá qualquer momento 
reivindicar novamente tudo que foi falado aqui anteriormente. Eu gostaria de falar sobre uma pauta bem importante que é uma pauta de vem sendo 
falado há muito tempo em Gramado que é a saúde, toda preocupação que a comunidade tem com esse setor e agora prefeitura ela acabou 
aumentando o repasse ao hospital mostrando cada vez mais que a prefeitura sim tá buscando chegar em soluções para todas as dificuldades aí 
que nosso Hospital enfrenta que não são dificuldade de agora, são dificuldades de sempre porque se elas fossem fáceis de serem resolvidas elas 
já teriam sido resolvidas, então a gente tá buscando alternativas para chegar numa solução perante a saúde de Gramado, então o hospital agora 
ele vai passar a receber mais R$100.000,00 (cem mil reais) totalizando então R$470.000,00 (quatrocentos e setenta mil reais) mensais somente da 
administração pública, fora verbas que vem aí do Federal e também do Estadual, então para o auxílio do que? Do custeio médico 24 horas para 
urgência e emergência e para sobre avisos médicos também. Lembrando também que a prefeitura já garantiu um empréstimo de 1,5 milhões ao 
hospital agora no início deste ano como forma de assegurar a qualidade dos serviços prestados à comunidade. Eu quero que a comunidade fique 
muito tranquila em relação ao nosso hospital que esse governo sim tem compromisso e nunca vai deixar comunidade aqui desassistida e gostaria 
sim de parabenizar então o secretário João Teixeira por tar brigando por isso que eu acho que investimento em saúde nunca é demais, é 
importante a comunidade pede, os Vereadores pedem, o Executivo sim tá correndo atrás para normalizar as coisas. Outro ponto importante já 
comentado pela Vereadora Rosi foi sim à viabilização então da Casa dos idosos, foi uma cobrança muito forte dos Vereadores e com toda razão 
porque a gente precisa sim criar políticas públicas para uma demanda que vem aumentando a cada dia, então foi fechado uma parceria junto ao 
CHER, acho que boa parte da comunidade já conhece o trabalho que essa entidade faz junto com o pastor Dário que é uma grande pessoa, já 
realizou coisas muito boas aí pela nossa região e ele vai ficar junto ali é na estrada Moleque ali da Várzea Grande junto ao centro de reabilitação 
deles, serão mais aí de mil metros quadrados de estrutura e vão ser atendidos em torno de 28 idosos e pelo que eu entendi as obras já estão em 
andamento, como é uma parceria público-privada essas obras já estão em andamento e pelo que eu entendo a obra vai ser entregue dentro do 
ano de 2018. A gente também, eu juntamente com Vereador Everton a gente fez um pedido para essa comunidade, pedido esse pelo 
entendimento também já foram pedido por outros Vereadores tanto nesta legislatura como também legislaturas passadas, que é referente às 
melhorias aqui do Pavilhão sabemos que tem muitas goteiras não é só o Pavilhão aqui, mas, a gente sabe que é um problema meio Geral de 
Gramado, mas se a gente tem uma estrutura à gente não entregar ela de uma forma boa às vezes a gente não consegue nem utilizar dessa 
estrutura. Então nós vamos tá junto com vocês aí cobrando essas melhorias dentro do Pavilhão e também a implantação da cozinha ali porque 
pelo que eu entendo tem alguns eventos que às vezes a escola faz e precisa uma estrutura um pouco melhor, então a gente vai tar, fez esse 
pedido eu e o Everton para mais uma vez afirmar que são precisos algumas reformas, algumas adequações, muito obrigado e uma boa noite”. A 
palavra continua à disposição dos senhores Vereadores. Nada mais tendo a constar, o senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para 
próxima Sessão Ordinária, dia 03 de julho de 2017, às 19h30min. Agradeceu a presença dos senhores Vereadores e da comunidade, em especial 
a Associação dos Moradores pelo espaço, Associação dos Moradores Santa Rita de Cássia e deu por encerrado os trabalhos desta presente 
Sessão. Sala de Sessões em 26 de junho de 2017. Marinice Emília Wagner, Assessora de Cerimonial e Protocolo.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-..-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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